

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. UNA peseta.
Fuera: semestre P'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Calle del Carmen, 14, 2.º y Mayor, 16, imprenta.

Año 1.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Carmen, 14, 2.º

JACA

Jueves 29 de Agosto de 1907

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 18

ESPAÑA Y MARRUECOS

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

Se ha enredado lo de Marruecos, lo cual no habrá podido sorprender sino á los espíritus superficiales que pensaron que media docena de cañonazos y dos docenas de moros muertos habian de restituir la paz en el Norte de Africa.

Esto no era posible: la guerra santa está virtualmente predicada siempre en los aduares y en los campos marroquies, donde se alimenta constantemente el odio al europeo, y al desembarco de las tropas de la civilización había de responder la morisma dando rienda suelta á ese odio.

Se ha enredado, sí, lo de Marruecos, y además nuestra situación allí es bien poco airosa, aunque sea muy diplomática.

Los franceses explotaron la modestia de los recursos militares que España ha puesto en juego en Casablanca, y exagerando infinitamente los resultados de su acción hacen creer al mundo, que España no ha enviado al teatro de los sucesos soldados, sino turistas. Así lo dijo *Le Figaro*, por boca de su corresponsal y así, poco más ó menos, lo dan á entender ó lo insinúan la mayor parte de los periódicos de la vecina República.

Aparecemos en segundo término allá donde la tradición, la historia y nuestros intereses nos daban el primer puesto.

Consecuencia inmediata es esta del encadenamiento de las circunstancias, y los pactos de cancillería y, sobre todo, naturalmente, de la debilidad de nuestras fuerzas para toda empresa exterior, que no nos autorizan para imponer nada cuando tratamos con otros países poderosos, obligándonos á aceptar lo que se nos dá.

Pero es indudable que los elementos que hacen opinión en Francia nos tratan con bien escasa consideración: no dirá nadie que somos aliados de Francia, sino algo así como el niño pequeño admitido por condescendencia á los juegos de los mayores...

En la conducta de esos elementos se vé bien clara la intención de mantenernos á un lado, como oscurecidos, mientras procuran con lealtad bien discutible, aparecer como héroes de jornadas histó-

ricas, especie de Rolandos redivivos, á cuya sola presencia se hunden las mezquitas y se abisman en el polvo kábilas enteras.

Los moros asaltantes son siempre miles y miles: los muertos por cada bomba del *Galebé* centenares, las heroicidades de cada oficial incontables, los disparos de los barcos de guerra franceses bastantes para dar fin al imperio de Abd-El-Azis, entero y verdadero.

Entretanto, aquí, atentos á la información francesa. En las redacciones sólo se leen, esto no es de ahora, los diarios de París, y se traducen y se comentan con exclusión de otros, como los alemanes y los italianos y los mismos ingleses, que tan interesantes cosas dicen, sobre todo los primeros, que tanto que leer tienen, ó debían tener para España en el actual momento.

Nuestra gran prensa, que tiene reporters que emplean tres columnas en contar que un chulo mató á su amante, no ha juzgado oportuno ponerse en condiciones de desmentir, con informaciones especiales, hechas sobre el terreno por gente entendida, las exageraciones *chauvinistes* de los franceses, que tanto daño pueden hacer á España, y se lo hacen de hecho.

Estamos, pues, en inferioridad manifiesta...

Pero es preciso añadir, sin miedo á que los sucesos nos rectifiquen, que Francia está en un mal fregado, del que habrá de apresurarse á salir, lo menos mal que pueda, si no quiere marchar á un fracaso ruidoso.

¿Es que puede creer alguien que esto que se ha emprendido es una guerra de conquista en Marruecos? Pues á eso no podemos acompañar á Francia de ninguna manera, ó seremos el país de los tontos en la geografía universal.

Algo tranquiliza ver que España no hace esos aprestos bélicos, más en las palabras que en los hechos, con que las *fanfares* francesas atruenan los hilos telegráficos á la hora presente; pero, de cualquier modo la política que parece seguirse ahora de decir *amen* á todo lo que se idea en el *Quai d'Orsay* habrá de cambiar de rumbo diametralmente, si no queremos acompañar á Francia en su inevitable fracaso.

Los moros están en su casa; á sus montañas no hemos de seguir-

los—ni Francia ni España—porque para eso harían falta muchos centenares de miles de hombres... que no lograrían su objeto, á pesar de ser tantos.

Esos notables diputados por el Maghzen para tratar sobre el conflicto pendiente, deben ser oídos, y si se puede salir de este pleito decorosamente, salir. De todos modos, nuestra influencia en Marruecos ha sufrido un rudísimo golpe.

¡Ay de los débiles!

Ay, de los débiles y sobre todo si no son prudentes.

Espinós.

CRÓNICA AL VUELO

LA CAZA

El ejercicio de la caza, primera y principal ocupación de los hombres, ha venido en el transcurso de los siglos á hacer hoy del primero de Agosto un día con avidez esperado por cuantos sienten la pasión y placer del *sport cinético*.

Desde los tiempos mitológicos en los que la diosa *Diana* era divinizada como la de los cazadores y reverenciada cual la maestra de *Chirón* en el arte de la montería, en cuyos siglos cupo á *Pólux* la gloria de haber enseñado y adiestrado los perros de la caza, hasta los comienzos del siglo XX, tal ocupación una vez alejada la época en que determinaba el principal elemento de vida, ha corrido la suerte de los pueblos todos, hasta verle al presente limitada á una mera y placentera distracción, en la que como recuerdo de las añejas armas que proporcionaban fieras al abastecedor del circo de Roma, de las clavas, venablos, ballestero y lanza de la Edad Media, la *escopeta* y el *perro* son los solos factores.

El ejercicio divino según Platón, el signatario de Ulises, el reservado por los francos después de la conquista de las Gálias, á partir de la romana ley *Sálica*, ha venido reglamentado y de aquí el que hoy, alzada en parte la prohibición que nuestras leyes establecen, el cazador espere el primero de Agosto para con él saludar el comienzo de su entretenimiento favorito.

La codorniz, sabrosa gallinácea conocida pasajeramente en Europa á partir desde los cincuenta grados de latitud boreal, es la primera *oiclíma* que el cazador sacrifica en aras de su pasión. Ave de vista yoido desarrollados, tímida aunque no recelosa, y que perseguida de cerca se cree salvada con ocultar tan solo la cabeza, constituye la pesadilla del cazador que espera el alzamiento de la veda para lanzarse tras de ella, buscándole en las llanuras fértiles cubiertas de cosechas, pocas veces en las altas regiones y muy raras en las colinas, siguiéndole en su andar rápido y corto vuelo, cobrando con certero dis-

paro la codiciada presa que momentos antes le desafia con el ruido de su volar y la rapidéz de su marcha.

En nuestro campo, se ven estos días gran número de entusiastas cazadores que, caminando tras la anhelada codorniz, abandonan su muelle y fresca residencia para visitar á su favorita en medio del campo, sufriendo resignados el sol que caldea las rastrojeras y volviendo á sus lares fatigados después de haber recorrido varios kilómetros dedicados á la busca de la caza codiciada, que muchas veces no amanece por ninguna parte, y que ello no obstante, hace mantener vivo y entusiasta el *sport* en cuantos sienten el placer cinético, obligándoles á ver en el día del alzamiento de la veda, el de la resurrección de la pasión más predilecta.

P.

PROYECTO LAUDABLE

Debido á la iniciativa de unos cuantos amantes de Jaca que querrian ver á nuestra ciudad convertida en punto veraniego de primera clase, el sábado último, por la tarde, se reunieron en la Unión Jaquesa, algunos industriales y propietarios con las autoridades municipales á la cabeza, ante quienes los iniciadores leyeron extensa Memoria, abogando por la formación de una Sociedad que llevara á la práctica su pensamiento.

Parece que se nombró una comisión ejecutiva que estudia la viabilidad del proyecto y sus condiciones la cual ha celebrado ya algunas reuniones en un salón del Ayuntamiento.

De la Memoria leída, en la «Unión Jaquesa», reproducimos los siguientes párrafos:

Señores: Aunque suponemos que la mayoría sabéis cuál es el objeto de esta reunión, declaramos que no es otro sino el formar una Sociedad que fomente y proteja los intereses morales y materiales de esta ciudad, propagando el veraneo en ella.

Por su situación topográfica, por su altura media sobre el nivel del mar de 820 metros, por estar enclavada entre la cordillera pirenaica, con las nieves perpétuas próximas y á la vista, ocupando una extensa meseta oreada por los frescos y puros vientos navarros (Norte) ó los del puerto no menos sanos y agradables; unida por ferrocarril á los grandes centros á donde (mejorando el servicio) puede llegarse en pocas horas.

Abastecida de abundantes, frescas y potables aguas canalizadas y entubadas con presión suficiente; provista de algún aloantarrillado; rodeada de inmejorables carreteras delicia de los

tuoristas, con extensa y fértil vega, amplio horizonte, pintorescos alrededores, fáciles y atractivas excursiones para todos los gustos alpinistas, automovilistas, ciclistas ó hípicas; con abundantes variados y sólidos alimentos; con un factor el más importante en estos tiempos de crisis económica; que la vida resulta 20 por 100 más barata que en la generalidad de sus competidores; con una temperatura media estival de 18 á 20°

Jaca no es por hoy, pero puede llegar á ser si nos unimos, una de las primeras estaciones veraniegas de España.

Queda esto plenamente probado con observar el gran número de familias que nos visitan todos los años creciente de uno á otro, favorecida sin duda esta corriente no sólo por las cada vez más completas y fáciles comunicaciones con el interior sino en parte principal por las nuevas orientaciones de los higienistas que van anteponiendo con ventaja en la mayoría de los casos, los climas de altura á la brisa de las playas siempre suave, dulce y agradable, pero indudablemente nunca tan tónica y fortalecedora como los oxigenados vientos de la montaña.

Próximo está el día en que la nueva línea que ha de unirnos con la nación vecina será un elemento de importancia que puede hacer cambiar por completo los destinos y el porvenir de esta población; hoy podemos decir que mientras el ferrocarril internacional no sea un hecho, atraviesa Jaca una crisis cuya solución ha de ser entrar de lleno en las vías del progreso llegando á ser ya que no una capital de primer orden, sí una población de gran importancia; pero puede quedar también muerta y olvidada para siempre si no se aprovechan las circunstancias y por incuria se deja que pueblos próximos hagan lo que puede y debe hacer éste.

Para conseguir nuestro ideal, precisa colocar la población y sus alrededores en condiciones abonadas; después de hacerlo saber á todos; facilitarles los medios de venir pronto y bien; hacerles agradable la estancia para que la prolonguen y se hagan propagandistas, y que los beneficios obtenidos por Jaca la lleven á gusto por los derroteros modernos.

Todo lo bueno que hasta hoy se ha hecho, débese á la iniciativa municipal y admira que haya podido tanto! Unáse á ella los profesionales, industriales, propietarios, etc., y todos, hasta los forasteros guiados por variados intereses, trabajemos por hacer de Jaca una gran población más sana, más alegre y agradable (pero nunca más cara! pues nada hay más difícil, hoy, que hallar alivio á esa epidemia nacional de los hogares que se llama déficit!

Aunque no es éste momento oportuno para planear reformas, á grandes rasgos pueden citarse algunas que nos ocurren. Por ejemplo: Hay muchas viviendas regulares para la clase media y la vida corriente, pero faltan casas para familias de mayor posición amuebladas con gusto y confort para la temporada de verano, y como en ésta se busca el campo, la naturaleza, la alegría, la apariencia, la distinción y se oaga el lujo de los detalles, la independencia y la sanidad... precisa construir esas viviendas en forma de casitas ó hotelitos en los alrededores, alquilables y vendibles, esta reforma lleva aparejada la del derribo de murallas, reforma de las casas y calles contiguas, abastecimiento de las aguas más potables que existan en sus alrededores, rigor en las ordenanzas municipales, arreglo de los caminos vecinales en seis á ocho kilómetros de radio, embellecimiento de las fuentes cam-

pestres haciendo cómodas y fáciles las excursiones en carruaje ó montura, urinarios en la ronda y paseo de Alfonso XIII, mercado capaz y propio, nuevo macelo, comunicación diaria, cómoda y rápida con los balnearios de Tiermas y Panticosa, etc.

Conseguido esto y unos meses antes de llegar el verano, anunciar á los cuatro vientos con folletos, circulares, tarjetas y reclamos periodísticos, las reformas hechas, la lista y condiciones de los pisos alquilables, el precio de los artículos de primera necesidad, proyectos y programas de fiestas, etcétera.

Y aún falta más: es preciso que los que vengan no se aburran, hallen distracciones para todos los gustos, facilidades sin abusos para excursiones y viajes, juegos permitidos y variados para todas las edades, hospitalidad franca y sincera sacando el dinero con suavidad y maestría.

Pongamos pues al servicio de esta población todas nuestras iniciativas, planeemos despacio y con madurez y ejecutemos deprisa ya que las circunstancias expuestas anteriormente nos brindan ocasión de que no sean estériles ni improductivos los sacrificios y el capital que se emplee en las varias empresas que pueden acometerse.

Recobando el concurso de este Ayuntamiento, Corporaciones militares y eclesiásticas, personalidades prestigiosas del pueblo en general y de los veraneantes en particular, para que nos presten su apoyo moral y material podrían acometerse las empresas enumeradas y algunas otras.

Expuesta está la idea: si la juzgais aceptable, llevémosla á la práctica formando una Sociedad dirigida por las personalidades más aptas para desempeñar los cargos de las múltiples secciones en que puede dividirse; más como para todas las empresas no bastaría aquí con la inteligencia y los prestigios que de buen grado os concedemos; se necesita además la palanca de Arquímedes: el dinero, y éste no faltará si nos asociamos debidamente todos los interesados.

¡Animas de noble entusiasmo, industriales, por lo que vais á florecer; ayudad, labradores, y no os opongáis jornaleros, porque el aumento de población fija y flotante exigirá brazos y cultivos intensivos consumiendo todos los productos en condiciones remuneradoras; no estéis recelosos dueños de la propiedad urbana, porque el movimiento es vida y, aunque no edificaseis en el ensanche, para todos hay campo cuando un pueblo se engrandece; preparaos, comerciantes, que á mayor población mayores transacciones con ella y con los vendedores forasteros de la feria semanal; alegraos profesionales, que cojeréis entonces con sembrar solo vuestra voluntad ahora; reflexionad y calculad, capitalistas, que ayudando á esta Empresa puede perderse poco yendo mal y ha de ganarse mucho si queremos con los múltiples negocios que de aquí se derivan. Y vosotros, población flotante de militares y veraneantes, sabemos que prestaréis vuestro concurso moral y material conociendo vuestra competencia, ilustración y conveniencia; y, así, unidos en estrecho lazo y bajo la dirección y apoyo de nuestras dignas autoridades, haremos que Jaca llegue á ser como nunca el floreciente centro veraniego, industrial y mercantil del Pirineo.

Creemos excusado decir que LA UNION, dispuesta siempre á favorecer cuanto pueda redundar en beneficio de Jaca, se pone desde ahora, incondicio-

nalmente, á disposición de los iniciadores del proyecto de convertir á esta ciudad en residencia veraniega, ofreciendo su modesto concurso para conseguirlo.

OFICIO DE GRACIAS

El día antes de su marcha á Zaragoza, D. Mariano Nuviala, encargado de la colonia escolar, que por varios días estuvo en Biescas, dirigió á nuestro querido amigo el Sr. Duque de Bivona, por los agasajos de él recibidos, el siguiente oficio de gracias, que gustosos reproducimos:

«Excmo. Sr.: Cumplido el deseo de V. E. por su digno y respetable amigo, D. Fermin Escartín, que de modo insuperable supo realizar su cometido, el domingo último tuvo lugar en el bosque de la «Conchada», el banquete con que V. E. se dignó obsequiar á la colonia escolar zaragozana de vacaciones, instalada en esta villa. El hermoso y consolador acto realizado por V. E. y la espontaneidad y esplendidez con que se realizó, honran por igual al dignísimo sucesor del Excmo. Sr. Conde de Xiquena, de feliz recuerdo para la nación española, y á la colonia escolar, cuya dirección, aunque inmerecidamente, me ha sido confiada; y al dirigirme en su nombre á V. E. para testimoniarle su gratitud por tan señalado honor, me atrevo á tomar el nombre de la S. H. Zaragoza, que, agradecida y honrada, me hace portavoz de su reconocimiento y de un respetuoso saludo á Vuecencia cuya vida guarde Dios muchos años.—Biescas, 14 de Agosto de 1907.—El Director, Mariano Nuviala.

Correspondencia

MADRID

Para La Union y para sus lectores

Antes de que charlemos un rato, según la, para mi gratísima, costumbre establecida, de los sucesos de la última semana, dos palabras;

La cariñosísima alusión de que fui objeto en la carta abierta, con dos destinatarios, publicada en el último número de la LA UNION me obliga á encabezar estas cuartillas con una cortés, rendida reverencia, y á decir enseguida; á su tiempo, querida UNION y estimados lectores, y con todos los sacramentos postales, depositó este modestísimo cronista en manos de la administración de Correos dos cartas, abultadillas, en cuyos sobres había pegado un estanquero uno, dos, tres, muchos sellos azules, ó verdes, ó de color de rosa... Pagué enseguida esos sellos, y me pareció pagar poco, por faena tan molesta como la de aquel hombre amable que había lamido delicadamente el reverso de cada estampilla, y luego las adhería al sobre con puñetazos capaces de hincar un clavo en el mostrador...

Consumado el contrato de locación de servicios, entre el Estado y el que habla, esperé. Esperé que esas cartas llegasen, como otras como casi todas;

pero ocurrió precisamente lo contrario: no estimaron oportuno arribar á su destino.

Dijo alguien que la mitad de las cartas que se pierden se deben de perder.

Bien está eso para el caso presente, diga lo que guste el afectó de mis compañeros de LA UNION; pero que conste que la carta abierta, con dos destinatarios, que vió la luz en el número último, no tiene ya más que una dirección; la Dirección General de Comunicaciones.

Si yo no hubiese escrito esas epístolas, en eso estaría ya mi mayor pena, porque, no á deber, sino á gusto y honra muy grandes tengo y tendré el conversar los jueves con los jaqueses, siendo medianera condescendiente entre ellos y yo la simpática publicación en que van impresos estos renglones.

¿Me queda algo que añadir? ¡Ah sí! Que en adelante certificaré, y... ¡sea lo que Dios quiera!

Y vamos á otra cosa.

El conchito marroquí se agudiza un tanto en estos últimos días, merced á la proclamación, que parece comprobada á estas fechas, de Muley-el-Hafid, como sobresaliente del sultán. Cada nueva muestra de la espantosa anarquía, rayana en la descomposición, que lo corroe todo en el imperio mogrobite, pone en mayor peligro la discutible eficacia del Acta de Algeciras. Y eso es lo peor que á nosotros los españoles, podría ocurrirnos: que ese papel diplomático acabara de mojarse. Mientras haya Acta de Algeciras que cumplir, y sombra de autoridad en Abd-el-Azis para ayudar á cumplirla, tendremos un excelente argumento que oponer á los que, de fuera ó de dentro, quisieran vernos metidos en aventuras africanas. España podrá siempre contestar: yo firmé eso en Algeciras, me comprometí á eso de Algeciras y de ahí no salgo, puesto que, por honor de mi firma, no puedo ni debo salir; el que quiera más de eso, que vaya sólo.

Y nadie podría replicar. Pero en cuanto no haya modo de pedir al sultán que ayude á nada, porque harto tenga que hacer en conservarse sultán ¿que pasará? Desaparecido el asidero que representa el propósito modesto de robustecer la autoridad del Maghzen ¿Francia se contentará con lo que viene haciendo? ¿No quedará virtualmente roto el pacto de Algeciras, y en libertad cada potencia de obrar á su antojo en Africa, si las demás se lo toleran? Y si no se lo toleran, ¿no es esto la temida conflagración?

Es preciso decir, en nuestro pro, que hasta ahora no hemos perdido la serenidad, y parece que en las aturas reina la prudencia, habiéndose conseguido de Francia la nota oficiosa en que se declara que no va de conquista y que está de perfecto acuerdo con España... Pero el porvenir es incierto, el porvenir es nebuloso, los acontecimientos pudieran precipitarse, y entonces nos veríamos seriamente comprometidos.

Por acá estos días, y sin que yo sepa bien si hay ó no fundamento para ello, se susurra algo que podría ser transcendental.

¿Hay, en efecto, aproximaciones entre nuestro país y Alemania?

El sólo anuncio de la mera posibilidad del hecho ha sido ya cotizado por la prensa francesa, hoy chauvinista en su mayoría, y ha llegado á escribir un periódico, *Le Journal*, si mal no recuerdo, que Francia "habrá de preocuparse seriamente de la conducta, un tanto ambigua, de sus aliados..."

Esos aliados somos nosotros, y la conducta que al diario parisien se le antoja equivocada, la nuestra.

Los últimos Consejos de Ministros repetidos con significativa reiteración, han emocionado un tanto á las gentes, sobre todo porque á la salida de esas reuniones no han dicho los Consejeros

de la Corona "esta boca es mía, más que para negar noticias. Unos traducen ese silencio en el sentido de que no se ha adoptado acuerdo y lo estiman bueno; otros estiman que los gobernantes callan porque no quieren hablar, teniendo que decir, y con esa duda ha bremos de quedarnos por ahora.

La opinión pública, desentendida — digamos la verdad — de este asunto, que, es sin embargo, de primera magnitud, lo único que vé con gusto es que, hasta ahora, se persiste en que nosotros no tenemos otra cosa que hacer por el momento, en Marruecos, que organizar una policía, aunque eso no parezca bien a algunos corresponsales franceses, de esos que llaman héroe a cada soldado de su caballería que salta una zanja.

Pero convendrá hacer saber a la opinión que eso de la organización de la policía va a quedar relegado a segundo termino muy pronto si Dios no lo remedia. Por su parte Alah ó su profeta Mahoma, ó sus descendientes el morabito azul y comparsa procuran enredarlo lo más y lo antes posible.

Un grave y tristísimo suceso madrileño pone hoy notas de emoción en muchas conversaciones. A la hora en que se escriben estos renglones un Consejo de guerra, en juicio sumarísimo juzga á ese guardia civil, que hallándose de centinela, disparó cinco veces su máuser por la ventana del cuarto de banderas.

El público ha dictaminado ya dejándose llevar de uno de esos movimientos de ánimo de los muchedumbres: el autor de ese hecho brutal estaba loco.

No cabe en el razonar equilibrado de los más, en efecto, hecho semejante y en el acto tan sumariamente como el protagonista será juzgado por el Consejo de guerra, diputado por vesánico al centinela, cuya suerte final interesa de un modo poderoso. ¡Dios ponga acierto en la decisión del tribunal, que en minutos casi, ha de poner de acuerdo la terrible ley militar, cuyo rigor es tan excusable como necesario, con la estricta justicia, toda matices ponderaciones y escrúpulos! (1)

De asuntos interiores hay boco; se comenta la disposición de La Cierva, en cuya virtud se cerrarán en la próxima temporada los teatros á las doce y media. Al menos así lo cree el ministro.

Yo me permito creer que no ocurrirá así y además opino que será una lástima que no ocurra.

He oído decir que la autoridad no debe tratar de crear costumbres, porque esa no es su misión. Pues entonces ¿quién es el encargado de eso en una colectividad?

Lo que hay es que se va á gusto en el machito de la propia vida, tal como se la ordena cada uno y cuando alguien hace una advertencia en un sermón, ó impone una obligación en una Real orden se inventan pretestos y sofismas para hacerle callar.

Tenemos de la libertad la más absurda idea que puede pensar nadie. Se mandan cerrar cafés y tabernas á ciertas horas. En el acto coro de trasnochadores y curdas profesionales. La libertad del noctambulismo y de la *gorza*, en el estado libre... de autoridades.

Se va á poner mano en eso de los teatros, y, del mismo modo, coral á cargo de los señoritos de la cuarta de Apolo y romanzas crónicas de los periodistas, que si no llaman neos y reaccionarios á los que ordenan algo, creen que no han cumplido el fin para que fueron echados al mundo, ni han ganado honradamente las pesetas.

Aquí, donde la idea de la prestación personal al Municipio, ha parecido algo inquisitorial y nefando, se finge ignorar, que los yanquis, en cuanto entra-

ron en Cuba, obligaban á barrer las calles á los ciudadanos que los agentes recogían borrachos en la vía pública. Ustedes obsérvenlo. El que aquí se atreve á mandar una cosa cualquiera resulta para la gente un señor que no está en lo suyo.

Tenemos del gobernar la falsa idea — ¡tenemos tantas ideas falsas! — de que es el arte de someter al Parlamento leyes y más leyes, y de dejar luego que no se cumplan.

A lo sumo, el Gobierno debe servir para sufrir las cuchufletas de Rodrigo Soriano y para colocar á los amigos.

Pero en todo la demás ¿quién le mete al Gobierno? ¡No faltaba más!

VICTOR.

27 Agosto 1907.

Noticias recibidas por telégrafo, nos aseguran que el guardia Pardiñas ha sido condenado á reclusión perpetua. Mucho celebramos que la Justicia militar haya hallado medio de librar de la muerte al desgraciado Guardia civil, protagonista de este sensacional suceso.

(N. de la R.)

EN LOS PP. ESCOLAPIOS

Mayores si cabe que otros años, en magnificencia y esplendor, han sido las fiestas celebradas por los PP. de las Escuelas Pías, en honor de su patrono San José de Calasanz.

El lunes á medio día el alegre volteo de las campanas de la iglesia que la Comunidad posee en esta ciudad, anunció á los fieles, que las fiestas empezaban, preparándose el día grande de San José, con solemne función á las 8 de la tarde, en la que se cantaron completas, Salve y letrillas del Santo.

El martes á las 7 y media díjose misa de Comunión general, en la que tomaron parte buen número de personas, cantando el coro de niños de los Escolapios, preciosos motetes.

A las 10 y media tuvo lugar la solemne misa mayor que dijo el Ilustrísimo Sr. Arcipreste del Cabildo y cantó afinadísima la Capilla de la Catedral, reforzada por varios profesionales y aficionados.

A grande orquesta se interpretaron en la función bajo la inteligente dirección de D. Salvador Tenas, las siguientes obras: "Misa Pontifical", de Perosi, á tres voces; "Introito y Gradual", canto gregoriano; y "Ave verum", de autor desconocido, dicho admirablemente por D. Pascual Miral, beneficiado sochantre de la catedral de Tarragona.

Con fácil palabra y mucha galanura en el decir, predicó el M. I. señor Canónigo D. José Coronas, quien hizo ver la obra religiosa y social de San José de Calasanz y de sus hijos los escolapios en el mundo, desarrollando estas palabras que le sirvieron de tema: *Vibi direlictus est pauper orphano tu eris adjutor.*

Reciban los PP. Escolapios nuestra felicitación por la brillantez con que han sabido celebrar la fiesta de su Santo fundador.

Gacetillas

De acuerdo con las disposiciones de la ley de Caza vigente, el próximo primero de Septiembre, quedará levantada la veda para toda clase de caza en esta provincia, no pudiendo cazarse sin la correspondiente licencia, y quedando en todo su vigor lo dispuesto á reclamos, perros y demás que los cazadores saben al dedillo.

Perdices, conejos, liebres ¡á prevenirse!

La plaza de Veterinario de Aragón del Puerto y pueblos agregados se hallará vacante desde el día 29 de Septiembre próximo.

Su dotación consiste entre inspección de carnes é iguales en 33 cahíces de trigo y 350 pesetas en metálico, que los Ayuntamientos interesados entregarán al agraciado á la terminación del contrato.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Alcaldía hasta el día 7 de Septiembre próximo.

Leemos en *Voz de la Provincia*;

El activo y digno diputado á Cortes por el distrito de Boltaña, nuestro muy querido amigo D. Pío Vicente de Piniés, después de haber visitado importantes localidades de Boltaña y permanecido unos días en Benasque al lado del senador por esta provincia jefe provincial del partido liberal conservador del Alto Aragón Excmo. señor D. Antonio Albar, llegó ayer á Benabarre, con objeto de pasar unos días en compañía de su distinguida familia.

Por Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia recientemente publicada, se ha reconocido al Sr. Juez de primera instancia de este partido D. Victor G. de Echávarri, la antigüedad en la categoría de Juez de ascensa desde el 5 de Diciembre de 1898, en que obtuvo su último nombramiento de promotor fiscal de Cebú, en el archipiélago filipino.

A virtud de esta resolución se ha puesto á la cabeza de los de su clase en el escalafón y por Real orden de 24 del actual ha sido designado Juez de Alcoy, de término.

Poco tiempo, unos diez meses, ha estado entre nosotros el Sr. Echávarri, pero en él, de tal modo hemos podido apreciar su rectitud y competencia en el cumplimiento de su deber como Juez y la afabilidad de su carácter como particular, que alegrándonos mucho de su ascenso, por el que le felicitamos, no podemos menos de sentir, su marcha de Jaca en donde deja gratísimos recuerdos.

Procedentes de Port-Bou y en viaje de resistencia, llegaron el lunes á esta ciudad, dos oficiales del regimiento de Asia y dos soldados del mismo, que á pie, se dirigen al Vidasoa, recorriendo en estas condiciones todo el pirineo español. En Jaca dióseles alojamiento adecuado á unos y otros, descansando el resto del día y saliendo el martes á las cuatro de la madrugada en dirección á San Sebastián.

La "Gaceta", anuncia la provisión de 315 plazas de vigilantes de segunda clase, vacantes en el cuerpo de Prisiones.

Los nombramientos se harán en licenciados del Ejército.

Advertimos á los Sres. Maestros que durante este mes, deben proveerse de sus cédulas personales para presentarla al habilitado ó reseñarla en el recibo, al percibir los haberes de Agosto.

Esta tarde saldrá para Berdún con su distinguida familia, con objeto de pasar corta temporada en sus posesiones de aquella villa, nuestro querido director el diputado provincial, don Manuel Solano.

Como lo hacía presagiar el calor impropio ya de estas alturas (dado lo avanzada que se halla la estación canicular), que durante toda la mañana y parte de la tarde de ayer disfrutamos á las cuatro descargó sobre nuestra ciudad imponente tormenta. Por dos horas los negros nubarrones que cubrían el horizonte, velando por com-

pleto la luz del sol, enviáronnos fuerte aguacero, acompañado de mucha y abundante piedra, que ocasionó grandes desperfectos en las huertas, hoy en toda su sazón.

Consecuencia de la tormenta descendió notablemente la temperatura. Los PP. Escolapios á cuya amabilidad debemos las notas meteorológicas que publicamos, pudieron apreciar en las observaciones hechas en el día de ayer una grande diferencia de grados entre las horas que precedieron y sucedieron á la mencionada tormenta.

TEATRO

Es en el argot teatral, *El Cristo Moderno* una obra de taquilla, en la que la galería se despacha á su gusto, aplaudiendo á rabiar la moral y filosofía, *vamos al decir*, del subtítulo del drama.

Los artistas de la compañía Jordán Pío, fueron calurosamente aplaudidos y el Sr. Fola Igúrbide puede sumar un éxito más á la lista de los conquistados por su *Cristo*.

Se anuncia la próxima despedida de la Compañía.

Preparación para carreras militares de Matemática

Por el capitán Don Mariano Lasala, ex Academia del Cuerpo.

Las clases principiarán el 1.º de Septiembre.

Dirección: Gobierno militar. — Jaca.

CÉDULA DE CITACIÓN

En virtud de lo dispuesto por el señor Juez de instrucción de este partido, en providencia de... ha dictada en el sumario que... por hurto de un mulo en el... Aratores el día 25 de Junio... vecino del mismo, Antonio... acordado citar al quinquill... Arizón, cuyo actual paradero ignora, al objeto de que comparezca dentro del término de diez días ante este juzgado, para prestar declaración en dicho sumario, bajo apercibimiento que de no verificarlo le parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

Jaca veinticuatro de Agosto de mil novecientos siete.

El Actuario, *Victorían Aventín*.

NUEVA LEY

DE

JUSTICIA MUNICIPAL

(Continuación)

Art. 4.º Los nombramientos se harán por el orden de designación de las categorías establecidas en los números del artículo anterior y dentro de los cuatro primeros con sujeción á la preferencia que en ellos se determina.

Sólo se podrá quebrantar este orden por causas debidamente averiguadas de conveniencia del servicio. La apreciación se reserva á las salas de gobierno competentes para los nombramientos, las cuales deberán afirmar su existencia, aunque no la expliquen, siempre que la estimen.

Si se interpusiere apelación en semejantes casos, para lo cual tienen acción los interesados y todos los vecinos, se deberá elevar á la Sala de gobierno del Tribunal Supremo informe reservado, que siempre conservará este carácter. Podrán ponerse de manifiesto al interesado que lo reclamare los motivos de la postergación, al solo efecto de que pueda alegar contra ellos en comparecencia

verbal y dentro del recurso que el Tribunal Supremo ha de decidir.

Art. 5.º Los jueces y fiscales municipales y sus suplentes serán nombrados por las Salas de gobierno de las Audiencias territoriales, con asistencia de los decanos de los Colegios de Abogados y Notarios en la forma que expresan las reglas siguientes:

1.º Las renovaciones ordinarias se harán efectivas al comienzo del año natural en que recaigan, según el turno.

2.º Antes del 15 de Agosto que preceda á una renovación, quienes aspiren á cargos de jueces ó fiscales municipales presentarán en la Secretaría de gobierno de la Audiencia territorial respectiva sus instancias con los comprobantes de las condiciones y méritos.

3.º Durante la segunda quincena de Agosto el presidente de la Audiencia hará público en el «Boletín Oficial» de cada provincia la lista de solicitantes con expresión de los cargos á que respectivamente aspiran á fin de que en los quince días subsiguientes al anuncio, puedan presentarse en la Secretaría de gobierno observaciones ó reclamaciones con documentos comprobantes.

4.º Dentro de la segunda quincena de Septiembre, el presidente remitirá los expe-

dientes de los solicitantes, con las observaciones ó reclamaciones que á cada cual se refiera, á los jueces de primera instancia respectivos, para que éstos practiquen gubernativa ó reservadamente las indagaciones que estimen necesarias, acudiendo á los fiscales de las Audiencias provinciales cuando se trate de las Fiscalías municipales, para completar las informaciones, y antes del 15 de Octubre eleven informe circunstaciado respecto de cada solicitud, informe que podrá ser reservado en todo ó en parte y contenerse en pliego cerrado y sellado, que no se abrirá sino al deliberar sobre la provisión de Sala de gobierno en las Audiencias, volviéndose á cerrar en el mismo acto.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santorial y Cultos

30 *Viernes*.—Sta. Rosa de Liema virgen dominica, Stos. Asensio, Bonifacio, Celedonio y Félix, mrs.
31 *Sábado*.—San Ramón Nonato, carde-

nal, Santo Domingo de Val infante, San Paulino ob y Sta. Rufina, mrs.

Absolución general en la Merced.
A las seis de la tarde ejercicio de la sabbatina en la capilla del Pilar de la Catedral.

4 *Domingo*.—Ntra. Sra. de la Consolación, San Gil ob. Stos. Regulo Zerenciano, obs. Arturo y Septimio mrs. y Santas Ana profetisa y Juliána vg.

A las seis de la tarde en la iglesia del Carmen continúa la novena en honor del Sagrado Corazón de María.

2 *Lunes*.—San Antolin, diac. Stos. Diomedes, Eutiquiano, Teodoro y Zenón mrs. y Stas. Margarita y Máxima, vgs. y mrs.

3 *Martes*.—Sta. Dorotea, vg. y mr. Santos Aristeo y Sordalio, mrs. y Stas. Eufemia, Basilisa y Tecla, vgs. y mrs.

4 *Miércoles*.—Sta. Rosalia de Palermo, vg. Stos. Marcelo, ob. Casto, Julián y Teodoro mrs. y Marino, diac.

5 *Jueves*.—La Traslación de San Julián, ob. de Cuenca, Stos. Victorino, ob. Macario, Rómulo y Urbano mrs. San Lorenzo, Justina, ob. y Sta. Obdulia, vg. y mr.

MERCADOS

Precios que han regido durante la semana pasada para los artículos siguientes:
Trigo de 4'45 á 4'50 ptas. la fanega
Cebada de 2'70 á 2'75 id. la id.
Avena de 1'95 á 2 id. la id.
Escalla de 2 á 2'10 id. la id.
Cereales de 3'50 á 3'60 id. la id.
Vino á 2'50 ptas. el decálitro fuera de puertas.
Patatas de 1'15 á 1'25 id. arroba.
Huevos de 1'15 á 1'20 id. la docena.
Situación del mercado, encalmado.

Temperaturas tomadas al aire libre.

Días	Máxima	Mínima
22	28	8
23	28	9
24	30	8
25	30	12
26	32	14
27	32	17
28	35	15

Temperatura media de los siete días 21'4

Tip. Vda. Abad.—Mayor, 16, JACA

SECCION DE ANUNCIOS

Agua c... anticos... Se recibe del Balneario en el depósito que en esta... tiene El Siglo. MARIANO SANCHEZ-CRUZAT

Primer aniversario por el alma de la señora

Noña Maria Bergua Aso

QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD el día 29 de Agosto de 1906

Su afligida hermana y sobrinos, suplican oraciones por la finada y la asistencia al aniversario que en sufragio de su alma se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, después de los oficios, el 30 del actual, favor que agradecerán.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

MORENO DENTISTA

amente, Coso, 65, LAGOZA

Hace presente á los clientes de esta y en particular á los que le esperan, que no habiendo podido venir por tener novedad en la familia, llegará á la próxima semana lo que avisa á los clientes de esta y en particular á los que le esperan.

DESDE SA... EL se arrienda en la... la casa... mada Fon... ó en... sos separados

Para tratar... su propietaria Orosia Ferre. (Casa de Gazo)

AVENTAJADA A MANO

PORC... DE GRANERO

se vende... y buen... y en inn... condiciones

Para... dirigirse á Manuel Mayner.

Salto en arriendo

Se... a 1.º de Agosto próximo... los, con terrenos y edifi... incuerda... de la... ta ciudad.

Para... dirigirse á la Sociedad... Eléctrica de Jaca

Gran Tintorería

FRANCESA DE LYON LUTOS EN 24 HORAS

Se tienen limpiados los siguientes géneros:

Traj... o y niño, sobretodos, corbatas, levitas, manteos, solanas, mantos, sombreros fieltro, camisetas, fajas, vestidos señora, lana, algodón y seda, mantillas de blonda y encaje, velos, mantos, guantes, mantones, medias, toquillas, faldones niño, cortinones, colechas, pañuelos, tapetes, boas, plumas, telas de lana sedas, fayas, pañetes, rasos, etc.

Precios baratísimos. Se responde de los trabajos. Para encargos dirigirse á su representante en Jaca

Comercio de Tejidos y Ultramarinos de JOSÉ M.ª CASAJUS.—MAYOR 10

Desde la fecha se arrienda la casa... de la calle... vistas al campo

Informes en...

Superfosfatos puros 18 20

ABONOS MINERALES

DEL CENTRO AGRICULTORES LA REGENERACION

Se presta un sacco... cuantos necesitan, para cobrar á la cosecha próxima, con garantía.

EL SIGLO

MAYOR, 15, MARIANO SANCHEZ-CRUZAT, MAYOR, 15

Superfosfatos puros 18 20

Colegio del Sagrado Corazón

Plaza del Seminario, núm. 1, JACA

La enseñanza con... que son:

Preparatorio-comercial

Asignaturas.—Lengua francesa y Castellana, Matemáticas, Ciencias físicas y naturales, Agrimensura y nivelación, Dibujo, Contabilidad comercial, bancaria, fabril y agrícola. —Todas las materias de primera enseñanza.

Se abrirán los cursos el día 2 del próximo Septiembre.

Desde la fecha se arrienda la casa núm. 3 de la calle Mayor, reúne cómodas y buenas condiciones. Para tratar dirigirse á D. Joaquín Mengual en la misma.

Se vende un carro... para... ó cuatro caballos... comercio «El Sol.»